

ЗАКАВКАЗСКІЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ еженедѣльно
по Четвергамъ.

№ 7

Головая цѣна
5 рублей серебромъ.

УКАЗЫ
ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

I.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представлению Намѣстника Кавказскаго и положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть:

1-е, Для разбирательства дѣлъ между жителями города Тифлиса, по торговымъ обязательствамъ и договорамъ и по торговой несостоятельности, образовать при Тифлисскомъ Уѣздномъ Судѣ, особый словесный Судъ, подъ предсѣдательствомъ Уѣзднаго Судьи, изъ нынѣшняго Засѣдателя Уѣзднаго Суда отъ городского сословія и двухъ другихъ членовъ, избираемыхъ изъ гражданъ городскимъ обществомъ.

2-е, Назначеніе дней для присутствія сего словеснаго Суда предоставить Уѣздному Судѣ, которому принимать при этомъ случаѣ въ соображеніе накопленіе и экстренность дѣлъ.

3-е, Словесному Суду предоставить право оканчивать дѣла безъ апелляціи на сумму до 500 руб. сереб. Апелляцію же по дѣламъ на высшую за тѣмъ сумму приносить Тифлисской Палатѣ Уголовнаго и Гражданскаго Суда, которой въ такихъ случаяхъ предоставляется право рѣшать дѣла окончательно, также безъ апелляціи, на сумму до 1500 руб. сереб.

4-е, Впрочемъ предоставляется, по взаимному добровольному согласію тяжущихся, рѣшать окончательно дѣла словесному Суду на сумму свыше 500 руб., а Палатѣ на сумму свыше 1500 руб. сереб.

5-е, Словесному Суду также поручить завѣдываніе дѣлами по опекамъ надъ сиротами не дворянскаго происхожденія.

6-е, Срокъ службы членамъ Тифлискаго Словеснаго Суда, выбираемымъ отъ городского сословія назначить трехлѣтній. Въ случаѣ болѣзни или отсутствія по законной причинѣ,

мѣста ихъ занимать кандидатами, которые также должны быть избираемы для сего городского сословіемъ.

7-е, Все дѣлопроизводство словеснаго Суда, возложить на обязаность, какъ и теперь, Канцеляріи Тифлискаго Уѣзднаго Суда.

8-е, Правила сіи сначала ввести въ видѣ опыта, на три года, предоставивъ Главному Начальству Закавказскаго края право войти съ представленіемъ о тѣхъ измѣненіяхъ въ сихъ правилахъ, кои будутъ указаны временемъ опытомъ и обстоятельствами.

II.

Правительствующій Сенатъ указомъ отъ 15 Юля 1848 года далъ знать, что Государственный Совѣтъ въ Департаментѣ экономіи и въ Общемъ Собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Финансовъ о билетахъ, выданныхъ кредитными установленіями на капиталы, вносимые не извѣстными вкладчиками, мнѣніемъ положилъ: 1-е, Не отягчая публикаціи объ утратѣ безыменныхъ билетовъ, вмѣсто существующаго нынѣ для возврата капитала годового срока, назначить трехлѣтній, чтобы независимо отъ первой публикаціи по объявленію объ утратѣ билета, она возобновляемъ была въ теченіи означеннаго срока два раза въ годъ 1 Января и 1 Юля. 2-е, Если ни кто до истеченія трехлѣтняго срока съ билетомъ, который объявленъ утраченнымъ, не явится, то объявившему объ утратѣ онаго выдавать капиталъ съ процентами на существующемъ основаніи, но съ роспискою въ шнуровой книгѣ, и о томъ публиковать въ вѣдомостяхъ, съ означеніемъ званія, имени и мѣста жительства получившаго. 3-е, Въ случаѣ же, когда въ продолженіи упомянутаго срока будетъ гѣмъ либо представленъ билетъ, объявленный утраченнымъ или похищеннымъ, то уплату по оному капиталу и процентовъ производить предъявителю билета немедленно и

равно съ роспискою въ книгѣ, но не иначе однако, какъ по представленіи имъ удостовѣренія Полиціи о его личности и мѣстѣ жительства, и о таковой уплатѣ въ то же время дѣлать равномерно публикацію на вышеизложенномъ основаніи съ означеніемъ званія, имени и мѣста жительства получателя, извѣщая о томъ и подавшаго объявленіе объ утратѣ билета чрезъ Полицію по мѣсту его пребыванія. 4-е, Силы настоящихъ правилъ не распространять на билеты, объ утратѣ коихъ поданы объявленія до изданія сихъ правилъ. ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО воспослѣдовавшее мнѣніе въ Общемъ Собраніи Государственнаго Совѣта по дѣлу о билетахъ, выдаваемыхъ кредитными установленіями на капиталы, вносимые не извѣстными вкладчиками, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Совѣтъ Главнаго Управленія Закавказскаго края препровождая означенный выше указъ Сената, далъ знать Правленію, что Совѣтъ рассмотрѣвъ оный положилъ: принять къ исполненію по Закавказскому краю.

Вслѣдствіе чего Тифлисское Губернское Правленіе о вышеизложенномъ объявляетъ погсемѣстно для надлежащаго до кого слѣдуетъ исполненіи,

РАСПОРЯЖЕНІЕ НАЧАЛЬСТВА.

По Высочайшему ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА повелѣнію и согласно распоряженію Главнаго Закавказскаго Начальства разрѣшено во всѣхъ Уѣздныхъ Казначействахъ Тифлисской губерніи истершуюся Россійскую серебряную монету, крупную и мелкую, принимать во всѣ платежи и сборы и обмѣнивать желающимъ на кредитные билеты или серебряную и мѣдную монету, сообразно съ наличностію Кассы, по нарицательной цѣнѣ въ те-

ФЕЛЬЕТОНЪ.

ЛЮБОВЬ МАЕШКИ.

Рассказъ, написанный сплеча.

ГЛАВА I.

(вмѣсто пролога.)

Это было очень давно, однакожь и не за десять лѣтъ—гораздо ближе къ нашему времени, т. е., помнѣнню вѣкоторыхъ, весьма не давно, однакожь и не прошлоаго года, сѣбю увѣрить васъ—я обѣдалъ за Курой, на Пескахъ, у одного прѣзжаго. Прѣзжій много вралъ, обѣдъ былъ дурень, прѣзжаему было весело, мнѣ было скучно. Послѣ обѣда прѣзжій легъ заснуть, и мнѣ пришлось отправиться домой въ четыре часа пополудни т. е. въ самый жаркій часъ едали не самаго жаркаго Юльскаго дня.

Солнце было не умолимо, а я безъ зонта долженъ былъ идти на Эриванскую площадь! Какъ нарочно ни одного извошника! Я сѣпшигъ, усталъ и обливался крупнымъ потомъ. На старомъ мосту, на одну минуту, остановился я послушать шумъ Куры, полюбоваться волнами, подышать свѣжимъ воздухомъ. Но на мосту мнѣ показало еще жарче чѣмъ на улицѣ—казалось деревянный мостъ готовъ былъ подо мною вспыхнуть—такъ было горячо подошвамъ. По синему небу не пропосилось ни одного облака. Вѣтеръ, который вѣрѣдко поднималъ съ моста пыль, вѣроятно за раждался гдѣ нибудь по близости въ ущельяхъ, раскаленныхъ солнцемъ, и не давалъ прохлады.

На Майданѣ было довольно пусто; куча азіатовъ сидѣли на буркахъ въ тѣни домовъ, или стояли на тротуарахъ подъ холстинными навѣсами. Запахъ копченой рыбы, нефти, мыла, и сальныхъ свѣчъ попеременно услаждали мое обоняніе. Бакальщики выливали на тротуаръ воду, въ которой полоскали пыльную зелень и овощи, дабы поу денный жаръ ихъ не высушилъ.

Наконецъ крытая галлерея съ лавками, называемая *темный рядъ*, приняла меня подъ свое покровительство. Надо мною не было солнца, оно не простирало ко мнѣ огненныхъ лучей своихъ—я бы подумалъ, что попалъ въ царство небесное, еслибъ купцы не стали звать меня. Помню однакожь, я остановился и началъ что-то припоминать—припоминалъ, припоминалъ, и вспомнилъ наконецъ, что у меня дома—табаку ни крошки. Я это вспомнилъ именно потому, что мнѣ хотѣлось подольше побыть въ закрытомъ мѣстѣ. Но увы! въ темномъ ряду, точно такъ же какъ и у меня дома—табаку ни крошки!

Я долженъ былъ опять выйти на улицу, на солнце, и чтобы зайти хоть куда нибудь—задумалъ отдохнуть въ табачной лавочкѣ.

Какъ я былъ радъ, что табачная лавочка была не далеко.

Забравшись подъ низенькой, зеленой навесъ, я кивнулъ головой табачному продавцу, вѣроятно Арзерумскому или Трапезонтскому турку, пасмурному на видѣ, желтому какъ шафранъ и толстому какъ бурдюкъ. Въ коричневой курткѣ, шитой черными спурками и въ чалмѣ онъ сидѣлъ на широкомъ чистомъ прилавкѣ, свернувши ноги такъ, что одинъ только полосатый посокъ выглядывалъ изъ подъ складокъ шароваръ—и лѣнливо покуривалъ трубочку съ янтарнымъ муштукомъ. Здравствуй!

сказалъ я турку. Здравствуй—отвѣчалъ онъ мнѣ соннымъ голосомъ, и—струйка дыму заволокла усы его.

Есть хорошей табакъ?

—Есть.

Хорошій-ли?

—Дурной мѣтъ.

Я усѣлся подлѣ него на прилавкѣ—свѣсилъ ноги на улицу, свялъ фурашку и вытеръ лобъ.

Купецъ молча предложилъ мнѣ трубку—я молча взялъ ее и сталъ курить. Мнѣ нравилось наше обоюдное молчаніе. Глаза его черные и въ тоже время тусклые посматривали на меня съ выраженіемъ совершеннаго комнѣ равнодушія, какъ будто сквозь сонъ, какъ будто единственно по одной только привычкѣ смотрѣть хоть на что нибудь—если смотрѣть не на что.

Подъ навѣсомъ лавочки было такъ уютно и такъ не жарко, что я готовъ былъ просидѣть въ ней до самаго вечера.

На улицѣ народу было мало; въ жаркіе дни Тифлискаго города обыкновенно кончить или рано утромъ или вечеромъ; съ полуночи же до 5 часовъ, ѣдутъ и идутъ только изъ крайней необходимости. Противъ меня, напротиву положенномъ тротуарѣ, не подалеку отъ Сіонскаго Собора, сидѣлъ нищій, старикъ длиннебородый и сѣдой какъ дунь голова его была накрыта войлочной пыльной шапкой, преоригинальной остроковечной формы. Старикъ на проходящихъ не обращалъ равне никакого вниманія, и какъ философъ весь былъ погруженъ въ разсматриваніе своихъ собственныхъ лахмотьевъ, скудно прикрывающихъ наготу его. Возлѣ этаго почтеннаго старца, упираясь головою въ какой-то мѣшокъ, на голыхъ камняхъ, лежалъ мальчикъ лѣтъ двѣнадцати—его была лихорадка—онъ дрожалъ и безпрестанно накрывалъ затылокъ своей коротень-

ченіи трехъ мѣсяцовъ. По истеченіи же трехъ мѣсяцевъ пріемъ въ казну и обмѣнъ желаемымъ истертой серебряной монеты будетъ производиться только въ Узднхъ казначействахъ Тифлискомъ, Телавскомъ, Эриванскомъ и Нахичеванскомъ и не по нарицательной цѣнѣ, а съ довѣсомъ.

Примѣчаніе: подъ именемъ же истертой монеты не должно разумѣть такую, которая умышленно испилена или обрѣзана и которая не иначе можетъ быть принимаема, какъ съ надлежащимъ довѣсомъ.

По распоряженію Главнаго Закавказскаго Начальства и Г. Министра Финансовъ Губернскаго Правленіе назначаетъ мѣсяцамъ трехъ мѣсячный срокъ со дня обнародованія этого объявленія, для представленія всей имѣющейся у нихъ на лицо неполновѣсной золотой Россійской монеты въ Тифлиское Уздное Казначейство для обмѣна въ ономъ съ тѣмъ, чтобы на будущее время мѣнялы ни въ какомъ случаѣ, неспособной къ хожденію золотой монеты болѣе въ обращеніе не выпускали, подл опасеніемъ въ противномъ случаѣ преданія Суду; наблюденіе же за точнымъ исполненіемъ сего поручается мѣстнымъ Полицейскимъ Начальствамъ. Обмѣнъ той же монеты для всѣхъ вообще приносителей будетъ производиться тоже въ Тифлискомъ Уздномъ Казначействѣ въ теченіи опредѣленнаго выше срока со взысканіемъ довѣса.

По истеченіи этого срока золотая монета будетъ приниматься только тогда, когда будетъ заключать въ себѣ терпимый вѣсъ.

ПОЛОЖЕНІЕ

О Кавказскомъ Учебномъ Округѣ и Учебныхъ Заведеніяхъ, оному подвѣдомственныхъ.

(Продолженіе.)

ГЛАВА ТРЕТЬЯ.

О Гимназіяхъ.

§ 48. Гимназіи въ Кавказскомъ Учебномъ Округѣ имѣютъ тройную цѣль: 1.) образованіе молодыхъ людей для Государственной службы въ Кавказскомъ и Закавказскомъ краѣ; 2.) снабдить необходимыми свѣдѣніями тѣхъ изъ учениковъ, которые по окончаніи гимназическаго курса, желаютъ продолжать ученіе въ университетѣхъ и 3.) доставить тѣмъ, которые не посвящаютъ себя служебному поприщу, познанія, нужныя въ ихъ будущемъ званіи.

§ 49. Въ Кавказскомъ Учебномъ Округѣ въ настоящее время полагается пять гимназій: одна въ г. Тифлисѣ, изъ коихъ одна Дворянская, а другая Коммерческая; и по одной

въ городахъ: Кутаисѣ, Ставрополѣ и Екатеринодарѣ.

§ 50. Согласно съ мѣстной цѣлью учрежденія сихъ заведеній, въ Тифлискую Дворянскую Гимназію допускаются только дѣти Князей, Дворянъ, Беконъ, мелконъ, Агазаровъ, старшинъ горскихъ и кочевыхъ народовъ и чиновниковъ, какъ туземныхъ, такъ и Русскихъ, а равно дѣти Священниковъ и Діаконовъ Православнаго и Армяно-Григоріанскаго исповѣданій; въ Тифлискую Коммерческую Гимназію принимаются дѣти лицъ торговаго сословія и разночинцевъ, а въ Гимназію Кутаисскую, Ставропольскую и Екатеринодарскую—дѣти всѣхъ лицъ свободнаго состоянія, кромѣ крестьянъ казенныхъ, церковныхъ и помѣщичьихъ.

§ 51. Управленіе каждою Гимназіею Кавказскаго Учебнаго Округа вѣрится непосредственно Инспектору, подл наблюденіемъ Директора училищъ.

§ 52. Въ помощь Инспектору при каждой Гимназіи полагается Надзиратель за вольноприходящими. Въ г. Тифлисѣ, по обширности оного, назначается два Надзирателя; во сверхъ того дозволяется имѣть ихъ и болѣе, съ тѣми правами, кои присвоены штатнымъ Надзирателямъ; только жалованье, сямъ сверхъ штатнымъ Надзирателямъ, производится изъ платы, взимаемой съ учениковъ, посѣщающихъ Гимназію, количество которой опредѣляется далѣе въ § 62.

§ 53. Независимо отъ Директора и Инспектора, для ближайшаго наблюденія за тѣмъ: исполняютъ удовлетворяютъ Гимназіи мѣстной цѣли ихъ учрежденія? при каждой изъ нихъ находится почетный Попечитель.

§ 54. Директоры и Инспекторы избираются преимущественно изъ лицъ, обучавшихся въ одномъ изъ высшихъ Гражданскихъ или Военныхъ учебныхъ заведеній и служившихъ прежде того въ такихъ должностяхъ, гдѣ могли приобрести навыкъ, не только въ учебномъ дѣлѣ, но и въ дѣлѣ управленія отдѣльною частію.

§ 55. Ближайшіе кандидаты на Директорскія должности суть Инспекторы Гимназій. Въ сіе же послѣднее аваніе не возвращаются опредѣлять достойнѣйшихъ изъ штатныхъ Смотрителей Узднхъ училищъ и старшихъ учителей Гимназій.

§ 56. Избраніе почетныхъ Попечителей Гимназій: Тифлиской Дворянской, Ставропольской и Екатеринодарской представляется, на основаніи общихъ постановленій, мѣстному Дворянству тѣхъ губерній, въ коихъ сии Гимназіи учреждены. Почетные же Попечители Гимназій Кутаисской и Тифлиской Коммерческой, избираются Намѣстникомъ Кавказскимъ, для первой впередъ до учрежденія въ Кутаисской губерніи Дворянскаго Соборнаго, изъ мѣстныхъ Князей, Дворянъ или старшихъ въ губерніи чиновниковъ и даже изъ мѣстныхъ гражданъ.

§ 57. Каждая изъ Гимназій Кавказскаго Учебнаго Округа состоитъ изъ 8 классовъ, одного приготовительнаго, или приходскаго, двухъ узднхъ и пяти собственно Гимназическихъ. Независимо отъ сего при Тифлиской и Ставропольской Гимназіяхъ учреждаются, сверхъ положенныхъ осьми общими, еще по два спеціальныя класса, для приготовленія учениковъ къ поступленію въ университеты и для образованія учителей въ узднхъ училища и высшіе классы Гимназій, а равно домашнихъ учителей. Эти классы служатъ: въ Тифлиской Дворянской Гимназіи, для учениковъ общихъ Тифлискихъ Гимназій и Гимназій Кутаисской; а въ Гимназіи Ставропольской для Гимназій Ставропольской и Екатеринодарской.

§ 58. Желающіе поступить въ Гимназію, должны представить: метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи и свидѣтельство о происхожденіи. Для Мусульманъ метрическое свидѣтельство замѣняется удостовѣреніемъ мѣстнаго полицейскаго начальства о возрастѣ просѣгающаго въ Гимназію. Для тѣхъ изъ мѣстныхъ Князей и Дворянъ, коихъ права на дворянство рассматриваются въ учрежден-

ныхъ для сего особыхъ Коммиссіяхъ, требуется удостовѣреніе сихъ Коммиссій, пока оны существуютъ, о действительности Дворянскаго происхожденія. Дѣти желающихъ поступить въ Гимназію, дѣти же Гражданскихъ чиновниковъ и Военныхъ офицеровъ вмѣсто свидѣтельствъ представляютъ послужные списки или указы объ отставкѣ ихъ отцовъ.

Прим. Отъ лицъ торговаго сословія, при поступленіи ихъ въ Гимназію, увольнительныхъ свидѣтельствъ отъ обществъ не требуется, но свидѣтельства эти при выпускѣ—обязаны представлять тѣ изъ учениковъ Ставропольской и Екатеринодарской Гимназій торговаго сословія, которые, по происхожденію своему, имѣютъ право на поступленіе въ Государственную службу.

§ 59. Ученики поступающіе въ 1-й или приготовительный классъ Гимназій, должны быть не моложе 8 и не старѣе 11 лѣтъ, во 2-й не моложе 9 и не старѣе 12 лѣтъ; въ 3-й не моложе 10 и не старѣе 13 лѣтъ; въ 4-й не моложе 11 и не старѣе 14 лѣтъ и въ 5-й не моложе 12 и не старѣе 15 лѣтъ. Выше 5 класса въ Гимназію ученія не принимаются.

§ 60. Перешедшимъ возрастъ, опредѣленный въ предыдущемъ §, не возвращаются посѣщать Гимназическіе классы, но не иначе, какъ на правахъ вольныхъ слушателей.

§ 61. Въ разрядъ вольныхъ слушателей переисчисляются и тѣ изъ учениковъ Гимназій, которые пробывъ вполномъ классѣ болѣе положеннаго времени, перейдутъ лѣта, опредѣленныя для нахождения въ этомъ классѣ или перехода въ слѣдующій.

§ 62. Съ каждаго вольноприходящаго ученика и вольнаго слушателя взимается ежегодно, въ доходъ Гимназій, по три руб. сер. Отъ платежа этой суммы ни кто не освобождается, кромѣ тѣхъ, которые, по крайней бѣдности, не могутъ внести ее; о чемъ обязаны они представить Инспектору Гимназій свидѣтельства отъ мѣстнаго Дворянскаго Предводителя, Градскаго Главы, или Полицейскаго начальства, смотря потому къ какому сословію они принадлежатъ.

§ 63. Общими предметами преподаванія въ Гимназіяхъ Кавказскаго учебнаго округа полагается:

- 1.) Законъ Божій, т. е. пространный «катихизисъ», Священная и церковная исторія и понятія объ обязанностяхъ Христіанства.
- 2.) Россійская Грамматика, Риторика, Шитика и Исторія Россійской словесности.
- 3.) Арифметика, Алгебра до 2 степени уравненія включительно, Логика, Тригонометрія, Планиметрия и Стереометрія.
- 4.) Географія Всеобщая и Россійская.
- 5.) Исторія всеобщая и Россійская соединенная съ Исторіею кавказскаго и Закавказскаго края.
- 6.) Общая физика.
- 7.) краткая Исторія законодательства, основныя законы, учрежденія Государственныя и Губернскія, законы о состояніяхъ, законы гражданскіе и уголовные и практическое судопроизводство.
- 8.) Сельское хозяйство и гражданская Архитектура для лицъ дворянскаго сословія, а для учениковъ сословія торговаго Коммерческая Арифметика, Бухгалтерія, Коммерческая Географія, товаровѣденіе и Коммерческое право.
- 9.) Языки мѣстные: для двухъ Тифлискихъ Гимназій Грузинскій, Татарскій и Армянскій, для Гимназій Кутаисской: Грузинскій и Турецкій, для Гимназій Ставропольской Татарскій и Черкесскій, а для гимназій Екатеринодарской одинъ Черкесскій.
- 10.) Французскій языкъ и французская словесность.
- 11.) Языкъ Латинскій;
- 12.) Чистописаніе; и
- 13.) Рисованіе и черченіе.

§ 64. Въ Екатеринодарской гимназіи полагаются сверхъ того: Военныя науки, фехтованіе и гимнастика, въ томъ

кой буркой;—у обнаженныхъ, посинѣлыхъ ногъ его лежала косматая баранья шапка, изъ которой торчалъ заржавленный кинжалъ и кусокъ арбуза.

—Какъ жалко! сказалъ я вслухъ, всмотрѣвшись въ бѣднаго мальчика.

Гм—да! жарко!—отозвался турокъ.

—Правда-ли, что здѣсь иногда въ простомъ народѣ отъ лихорадки лечатся арбузами?

Купецъ или не понялъ меня, или не разслушалъ.

Да!—сказалъ онъ послѣ нѣкотораго молчанія—арбузы—хорошо—и дыня—хорошо!

—Хорошо!—дай мнѣ фунтъ табаку.

Турокъ потянулъ было ноги, чтобы привѣстать—вѣроятно для того, чтобы взять вѣсы—и опять усѣлся—вставать ему рѣшительно не хотѣлось. Одной рукой стащилъ онъ съ полки листъ оберточной бумаги—другой табакъ, насыпанный кучами. Дѣвъ такихъ кучи, одна желтокоричневая, а другая коричнево-желтая возвышались прилавкѣ же, въ тѣсномъ пространствѣ между хозяйкомъ и его посѣтителемъ.

Что любишь крѣпкій?

—Люблю.

Турокъ свернулъ бумагу въ трубочку—и положилъ туда нѣсколько горстей табаку, всякій разъ захватывая его такимъ образомъ, что желтыя, тонкія, ароматныя нити его совсѣхъ сторонъ висѣли и тннулись между толстыми, широко-раздвинутыми пальцами.

На! сказалъ онъ, послѣ пятой горсти—фунтъ!—больше будетъ—самъ мѣры!

Завернулъ и подалъ.

Я очень хорошо понималъ, что если стану приставать къ нему—неприменно свѣситъ—нарушу кейфъ его. Турокъ однакожь подумалъ, что я сомнѣваюсь въ немъ—взялъ еще двѣ горсти и забилъ въ бумагу.

Я сказалъ, что тутъ больше фунта—и что я не хочу больше!

—Ничего—ты знакомъ человѣкъ—ты меня не знай—я те-

бя знай! отвѣчалъ онъ дѣлая жестъ рукою, какъ бы выражая этимъ жестомъ слѣдующее: Я покоенъ—будь же и ты пожалуста покоенъ. Я сижу—и ты сиди,—я курю и ты кури—я молчу и ты молчи.

—Что же стоитъ фунтъ?

—Два абазы!

Я отдалъ деньги—и продолжалъ сидѣть, жалѣя о тѣхъ, которыхъ судьба, въ такой жаръ, заставила идти по улицѣ, вдругъ вижу, трое мушей несугъ чьто пожитки. Мебелью, которая качалась на ихъ согнутыхъ спинахъ, можно было бы превосходно убраться цѣлую комнату. Крупный потъ катился по смуглымъ, суровымъ лицамъ ихъ и капалъ на мостовую.—Казалось, они только что вылезли изъ воды. Какъ теперь помню на одномъ вся одѣжда состояла изъ широкихъ и грязныхъ шараваръ и солдатской истертой куртки безъ облаговъ и пуговицъ.

Нужна большая привычка, чтобы рѣшиться въ такой жаръ тащить такую тяжесть. Не скажу, чтобы они показались мнѣ сгладьцами—но мысленно я бранилъ того господина, который навлялъ ихъ въ такое время. Отъ чего-бы, думалъ я, не погодить ему до вечера—до той минуты когда закатится солнце, почему бы даже не подождать ему и до завтрашняго утра.

Муши прошли—и вслѣдъ за ними появился страдалецъ въ полномъ смыслѣ этого слова. Это былъ человѣкъ довольно прилично одѣтый, судя по его лакейскому званію—низенькой, худой, неловкій и безспыный; обѣ руки его были заняты—въ одной онъ несъ четыре чубука—въ другой ружье.—Это бы еще невелика бѣда—но у него подл мышками былъ съ одной стороны—какой-то ящикъ, съ другой мешекъ съ сапогами—то мешокъ, то ящикъ ежеминутно готовы были выскользнуть. Потное лицо его дѣлало такія жалкія гримасы, что я едва могъ узнать его.

Филатъ! закрычалъ я, соскочивъ съ прилавка и вставая на ноги, Филатъ былъ въ рѣшительномъ затрудненіи, какъ ему снять картузъ—онъ дѣлалъ пресмѣшное усиліе поднять одну руку и въ тоже время нагнуть къ ней голову. Филатъ, дѣлай милость, не хлопочи кланяться!—скажи

только, ради Бога, неужели это твой баринъ деремѣнилъ квартиру.

— Баринъ-съ!

Да что онъ съ ума сошелъ—

— Не наше дѣло знать.

Что это ему вздумалось въ такой жаръ! право съ ума сошелъ! ты бы взялъ лучше ружье—то въ одну руку съ чубуками—вотъ такъ, а ящикъ—то возми вотъ эдакъ.

Какъ!

Да вотъ эдакъ—братецъ! легче нести. . . Да скажи пожалуйста, гдѣ это твой баринъ совсѣмъ пропалъ—его нигдѣ не видать—рѣшительно нигдѣ? Куда это вы перебираетесь!

—Въ такое мѣсто, что сказать совѣстно—просто клетушка, а не квартира.

Гмъ, какъ это странно! смѣшнѣе! . . . Однакожь это недаромъ—постой немного, я сей часъ напишу къ нему записку.

Тутъ я досталъ въ карманѣ карандашъ, и ключекъ бумаги, вошелъ въ лавку—и написалъ.

« Маешка! чудакъ! гдѣ ты пропадаешь;—куда перебираешься; приходи кони въ непремѣнно; завтра поутру я дома. Прощай.

Такой-то.»

На, отдай Михаилу Пвановичу! сказалъ я Филату, который кричалъ въ это время мушамъ, чтобы они его погостили.—Дороги не знаютъ, а лезутъ—говорилъ онъ съ явнымъ неудовольствіемъ.

Я положилъ записку въ его шапку и сказалъ, что я навѣщу его барина.

А какъ вы найдете нашу квартиру—приходите сами. . . мнѣ сказывать неважно—проговорилъ Филатъ—и пошелъ, шагая во всю длину короткихъ ногъ своихъ—догонять мушей.

Ба! подумалъ я, что это за таинственность! Постойже Маешка, мы тебя отроемъ!

Продол. будетъ.

самомъ объемѣ, въ какомъ эти предметы преподаются въ гимназіи земли войска Донскаго.

§ 65. Изъ числа языковъ обязательными для всѣхъ учащихся полагаются: въ двухъ Тифлискихъ гимназіяхъ языки грузинскій и Татарскій, въ гимназіи Кутаисской языки Грузинскій и Турецкій и въ Гимназіи Ставропольской языки Татарскій и Черкесскій; Французскому же и Латинскому языкамъ обязаны обучаться въ сихъ гимназіяхъ только тѣ ученики, которые готовятся поступить въ такія Столичные заведения, гдѣ требуется знаніе этихъ языковъ, или въ Университеты; въ Екатеринбургской же гимназіи въ числѣ предметовъ обязательныхъ вмѣсто другаго мѣстнаго языка, полагается Французскій языкъ; Армянскому языку въ обихъ Тифлискихъ Гимназіяхъ и въ гимназіи Ставропольской обучаются одни лишь Армяне.

§ 66.) Сельское хозяйство, архитектура и Коммерческія науки, де времени въ Ставропольской и Екатеринбургской гимназіяхъ не преподаются.

§ 67.) Въ специальныхъ классахъ, при Тифлисской Дворянской и Ставропольской гимназіяхъ учреждаемыхъ, сверхъ общихъ предметовъ, полагаются еще: Нѣмецкій языкъ, Педагогика и Дидактика. Нѣмецкому языку обучаются ученики, готовящіеся въ Медицинскіе факультеты Университетовъ, а педагогикѣ и Дидактикѣ всѣ намѣревающіеся посвятить себя званію учителей низшихъ училищъ и домашнихъ учителей. Изъ прочихъ же предметовъ каждый обучается только тѣмъ, которые для него необходимы, и именно готовящіеся въ Университеты предметамъ, требуемымъ программой испытаній для поступления въ оныя, а готовящіеся въ должности учителей высшихъ училищъ и домашнихъ учителей предметамъ, преподаванію коихъ они себя посвящаютъ.

§ 68.) Преподаваніе въ Гимназіяхъ раздѣляется между старшими и младшими учителями. число коихъ въ каждомъ заведеніи особо опредѣляется въ штатѣ. Въ старшихъ учителяхъ принадлежатъ: учителя наукъ и Россійскаго и Латинскаго языковъ во всѣхъ Гимназіяхъ и сверхъ того, учителя Французскаго, Грузинскаго и Татарскаго языковъ въ специальныхъ классахъ Тифлисской Дворянской гимназіи. Младшими учителями называются: учителя новѣйшихъ языковъ и вторые учителя наукъ во всѣхъ Гимназіяхъ, учителя Уздѣныхъ классовъ Тифлискихъ Гимназіи и учителя искусствъ и приготовительныхъ классовъ къ числу младшихъ учителей не относятся.

§ 69. Уроковъ полагается по 4 въ каждый день, а именно два по утру и два по полудни, кромѣ Субботы въ которую вечернихъ уроковъ не бываетъ. Уроки эти распределяются между преподавателями, согласно распisanію. Попечителемъ учебнаго Округа утверждаемому.

Прим. Въ случаѣ болѣзни одного изъ преподавателей, или увольненія его въ кратковременный отпускъ, съ сохраненіемъ содержанія, уроки его, по усмотрѣнію Инспектора, распределяются между прочими учителями, безъ всякаго за то вознагражденія. При выѣздѣ же Преподавателя, или увольненія его въ отпускъ на продолжительный срокъ, содержаніе, ему штатомъ назначенное, раздѣляется между учителями, обязанности его исправляющими, согласно числу преподаваемыхъ каждымъ изъ нихъ, вмѣсто его, уроковъ.

§ 70. Учебный курсъ въ Гимназіяхъ Кавказскаго учебнаго Округа начинается съ 1 Января, а годичныя испытанія производятся въ оныхъ съ 15 Ноября по 25 Декабря. Время же дѣтнихъ ваканцій, оставался для Гимназіи Ставропольской и Екатеринбургской, по прежнему, въ теченіи одного мѣсяца, увеличивается до двухъ мѣсяцевъ для Гимназіи Закавказскихъ и назначается въ оныхъ съ 1 Июля по 1 Сентября.

§ 71. Отличнѣйшіе изъ окончившихъ курсъ ученія въ Гимназіяхъ Кавказскаго Учебнаго Округа дѣтей потомственныхъ дворянъ, Бекоевъ, Меликоевъ, Агаларовъ, Старшинъ горскихъ и кочевыхъ народовъ, личныхъ дворянъ и Священниковъ и Діаконовъ Православнаго и Армянно-Григоріанскаго исповѣданій, удостоиваются права на чинъ 14 класса тотчасъ при поступленіи въ службу. Выпущенные съ одобренными аттестатами утверждаются въ этомъ чинѣ не ранѣе, какъ по просуженіи одного года въ гражданской службѣ, но не нѣче, какъ въ слѣдствіе удостовѣренія того Начальства, въ вѣденіи коего они состоятъ, о ихъ усердіи и похвальныхъ поведеніи. Окончившимъ же Гимназическій курсъ съ успѣхами достаточными, выдаются обыкновенные аттестаты. Изъ учениковъ торговаго сословія отличнѣйшіе удостоиваются, при выпускѣ изъ Гимназіи, званія личныхъ почетныхъ гражданъ. Прочіе же получаютъ обыкновенные Гимназическіе аттестаты; но эти аттестаты не даютъ права ученикамъ Закавказскихъ Гимназіи торговаго сословія на поступленіе въ Государственную службу, такъ какъ сословіе это за Кавказомъ еще не раздѣлено на гильдіи, и права оного еще не опредѣлены. Изъ сего изъимются дѣти почетныхъ Гражданъ, которые могутъ на равнѣ съ дѣтми личныхъ дворянъ, быть приняты на службу.

Прим. 1. Стличнѣйшими считаются тѣ ученики, у которыхъ общій выводъ балловъ равняется цифрѣ 5. Одобренныя аттестаты получаютъ имѣющіе въ общемъ выводѣ балловъ цифру 4, а для опредѣленія достаточныхъ успѣховъ полагается цифра 3. Неоказавшіе достаточныхъ успѣховъ, не получаютъ во все аттестатовъ, и имъ выдаются только свидѣтельства о томъ, что они обучались въ Гимназіи но свидѣтельства эти не могутъ служить для нихъ правомъ для причисленія ихъ въ порядкѣ службы ко 2 разряду по воспитанію, а замѣняютъ для нихъ только свидѣтельства Уздѣныхъ училищъ.

Прим. 2. Тѣмъ изъ учениковъ Гимназіи, которые по окончаніи въ оныхъ курса ученія, бывъ удостоены права на чинъ 14 класса, при самомъ вступленіи въ службу, или черезъ годъ по нахожденіи въ оной, поступаютъ въ специальные классы и по выходѣ изъ оныхъ, будутъ назначены въ учительскія должности, время пребыванія ихъ въ сихъ классахъ считается дѣйствительною службою.

§ 72. Посѣщающіе Гимназіи на правахъ вольныхъ слушателей, не могутъ получить 14 класса, ни при поступленіи на службу, ни черезъ годъ по опредѣленіи въ оную, такъ какъ они собственно къ ученикамъ Гимназіи не принадлежатъ, въ непосредственной зависимости училищаго Начальства не состоятъ, къ годичнымъ испытаніямъ не требуются и только въ началѣ каждаго курса объявляются объявлять Инспектору Гимназіи, въ какомъ классѣ они намѣрены слушать преподаваніе. По по окончаніи ими Гимназическаго курса, имъ не возбраняется являться вмѣстѣ съ прочими на испытаніе и, по выдержаніи вѣно, получать аттестаты объ успѣшномъ прохожденіи Гимназическаго ученія. Аттестаты эти даютъ

имъ право, при поступленіи на службу, если по происхожденію они могутъ быть приняты въ оную, на причисленіе ихъ ко второму разряду по воспитанію.

§ 73. Обязанности и права Почетныхъ Попечителей, Директоровъ, Инспекторовъ, Совѣтовъ, учителей и всѣхъ прочихъ чиновъ Гимназіи Кавказскаго Учебнаго Округа, опредѣляются общими учрежденіями. Впрочемъ Попечителю сего Округа обязанъ, съ утвержденія Намѣстника снабдить всѣхъ чиновъ особыми инструкціями и наставленіями.

Продол. въ слѣд. №.

ВАХТАНГЪ VI.

(1711—1724.)

Шахъ, съ прискорбіемъ извѣстивъ Вахтанга о кончинѣ брата его Кайхосро, поздравилъ его съ титуломъ царя Карталинскаго. Желая упрочить за собою царство, онъ выпросилъ у Шаха позволеніе прѣхать въ Испанію и лично принести ему благодарности. Въ обезпеченіе плѣбности своего трона, выдалъ дочь свою Тамаръ за Теймураза сына царя Ираклія I и отправился въ Испанію (1712 г.). Правителемъ Карталініи оставилъ брата своего Симона. Вахтангъ мудро отвратилъ отъ себя предложеніе Шаха о принятіи Магометанства и потому на этотъ разъ имѣлъ возможность возсѣсть на тронѣ съ титуломъ Христіанскаго царя. Но къ несчастію не избѣгъ онъ интригъ, со стороны вѣроотступника царевича брата своего Иссея подл Магометанскимъ именемъ *Аликулиханъ*. Честолюбивый Иссей, завидуя царствующему брату, изобрѣталъ средства оклеветать старшаго брата своего Вахтанга въ злоупотребленіяхъ, успѣлавъ внушить Шаху, какъ вредны дѣйствія Вахтанга въ отношеніи къ Магометанству имъ не исповѣдываемому.

Братъ мой Вахтангъ, говорилъ онъ Шаху, до того не уважаетъ вѣры своихъ отцевъ, что въ негодованіи въ виду многихъ бросилъ на землю Коранъ святой и безбоязненно сжегъ его. Шахъ потребовалъ отъ Вахтанга отчета въ его поступкахъ во вредъ Магометанству, и царевичъ Симонъ присталъ къ сторонѣ Магометанскаго слѣдователя. Недовольные Вахтангомъ Карталинскіе Князья, изъ ненависти къ Вахтангу, требовали на царство Иссея. Католикосъ, Епископы и все духовенство вступились за Вахтанга. Слѣдователь убѣждалъ въ Персію по случаю возникшей чумы и свирѣпствовавшего голода. Огорченный невѣрными слухами Шахъ отрѣшилъ Вахтанга отъ царства и объявилъ царемъ Иссея Магометанина подл именемъ Аликулихана. *Богатыи правами Магометанства*, какъ выражается историкъ, и гордый честолюбецъ, ненавистникъ брата и Христіанъ, прибылъ въ Тифлисъ и вступилъ въ гибельное управленіе царствомъ Христіанскимъ. Жена, дѣти и все семейство Вахтанга нашли жалкое убѣжище въ Имеретіи въ горахъ Рачинскихъ. А самъ по требованію Шаха отправился въ Персію. Иссей и тутъ опасался вреднаго и опаснаго для себя присутствія его въ Персіи при дворѣ Шаха и потому просилъ Шаха удалить его отъ себя для пользы управленія вѣрными ему царствомъ. Вахтангу велѣно на время имѣть пребываніе въ Кирманѣ.

Страсти овладѣли умомъ гордаго поклонника Алкорана. Иссей взялъ въ супружество жену ближайшаго своего родственника. Соборъ Священителей Грузинской церкви рѣшилъ обличить пороки и въ немъ соблазнъ для Христіанъ. Иссей не тронулся совѣстію. Онъ далъ имъ отвѣтъ: я Магометанинъ и дѣлаю, что велитъ мнѣ законъ, мною исповѣдуемый. Скоро потомъ взявъ въ супружество дочь Царя Ираклія I Елену (1715 г.). Всеобщій ропотъ испугалъ самаго Шаха, который ожидалъ отъ него гораздо большихъ вѣръ для усиленія Магометанства въ странѣ, такъ сильно прикованной къ Христіанству. Вахтангъ снова взыскавъ Шахомъ и снова награжденъ титуломъ Царя Карталинскаго, но принужденъ былъ принять вѣру магометанскую (1716 г.) подл именемъ Уссейнъ-Кули-Хана. Возмущеніе въ Хорасанѣ, заставило Шаха поручить дѣло войны Вахтангу, а между тѣмъ управленіе царствомъ предоставилъ на время сыну его Бакару. Низверженный Иссей, потребовавшийся въ Персію, находясь въ Кахетіи

получилъ грозное повелѣніе Шаха, *прибывъ въ Персію, по Кахетинскій Царь Имамъ-Кули-Ханъ подл разными предлогами не допустить повѣренныхъ Шаха исполнить его.* Шахъ снова повторилъ повелѣніе, опасное и для Кахетинскаго Царя и потому Иссей схватили повѣренныя Шаха и держали подл стражею въ дворцѣ. Бакаръ прибывшій изъ Имеретіи, вступилъ въ управленіе царствомъ, но неволею принялъ Магометанство (1717 г.). Въ то время, какъ Царь—Магометанинъ Вахтангъ наименованный Правителемъ Ирана, оставался въ Персіи въ продолженіи 2 лѣтъ, сынъ его Бакаръ, управлялъ Карталініею; не смотря на это Персовъ невинное Христіанамъ Грузинамъ, Карталинцы вѣрные вѣрѣ отцевъ, и руководимые опытными и мудрыми пастырями церкви, между которыми блистаютъ славою Іерархи Католикосъ Доментій II, Георгій Руисскій, Павелъ Тифлискій изъ всѣхъ самый дѣятельный, укрѣплялъ споръ съ тѣми Князьями—Феодалами, которые ко вреду народности, терпѣли гоненіе или отъ Царей—Магометанъ, или отъ ихъ представителей. Отсюда возникали междоусобія, терзавшія царство и мало помалу, подкапывавшія основаніе всякаго порядка. Жертвою такихъ смутъ были Полководецъ (*бѣзбѣгъ*) Ауарсабъ, потерявшій власть, но спасенный отъ казни по ходатайству царицы Русудани, супруги Царя Вахтанга; Владѣтель Мухрани, Князь Ираклій, казненный лишеніемъ зрѣнія и передачею его власти сыну его Папу (*бѣзбѣгъ*) Папуа Діасамидзе умерщвленный какъ возмутитель покоя, существовавшего между добрыми его братьями и мноіе другіе. Регентъ Бакаръ сынъ Вахтанга принявшій Магометанство, хотя безъ совершенія обряда обрѣзанія, временною жестокостію, хотѣвъ усмирить малопокорныхъ вассаловъ—аристократовъ, очень часто указывавшихъ ему на грозный иногда мечъ свой. Къ смутамъ, волновавшимъ царство присоединилось новое вародное бѣдствіе: открылась чума, усилившаяся до того, что народъ бросилъ дома и поля, скрывался долго въ лѣсахъ. Царевичъ Симонъ братъ Вахтанга лишился въ это время всего своего семейства и всѣхъ приближенныхъ. Духовенство постоянно вѣрнл стража Христіанскаго благочестія, приписало это дѣйствію проклятія, произнесеннаго Католикосомъ Доментіемъ, на Царевича Симона вѣроломнаго Царю Вахтангу.

Въ это-то время Симонъ, смиренный указаніями неба въ судьбѣ своей жизни, выстроилъ въ Тифлисѣ церковь во имя Св. Георгія, ту самую, которая въ послѣдствіи служила придворною Царю Георгію XIII и которая существуетъ до нынѣ въ Тифлисѣ, подл именемъ бывшей придворной. Черезъ два года опустошеніе Карталініи набѣгами Лезгинъ, побудило Шаха отправить въ свое царство Вахтанга (1719 г.). Новый Царь—Магометанинъ, но не въ сердцѣ, такъ оправдываетъ его исторія, снова водворилъ покой, правосудіе и мудрость. Презрѣвъ титуломъ невиннаго имени Магометанина, маску бѣдствіями и интригами при дворѣ Шаха, Вахтангъ открыто искалъ защиты у единовѣрнаго Царя Русскаго и онъ чрезъ депутата къ Россійскому Императору Петру I въ Дагестанѣ (1722 г.), слезно подвергъ жалобу на несчастіе Православнаго народа, угнѣтеніе церкви и Христіанства. Петръ Великій обѣщалъ быть на слѣдующій годъ въ Дагестанѣ, но смерть рано похитила его не только для Россіи, но и для Грузіи.

Война междоусобная между новымъ Кахетинскимъ Царемъ Магометаниномъ Мамаль-Кулиханомъ и Вахтангомъ произвела много бѣдствій въ обоихъ царствахъ. Благоразуміе Вахтанга и посредничество Царевича Теймураза, женатаго на дочери Вахтанга, положило конецъ несчастіямъ внутренняго раздора (1722 г.). Но съ возшествіемъ на престолъ Персидскій, Шаха Тамаза, и рушенъ миръ между обоими царствами. Тайною перепискою Кахетинскаго Царя Шахъ-Тамазъ обѣщалъ царство Карталинское Мамаль-Кулихану. Вахтангъ, искавшій покровительства Россійскаго Императора, отрѣшился отъ царства (1723 г.). Война открылась, Кахетинцы, Лезгинъ и Мусульмане пристали къ сторонѣ Мамаль-Кулихана. Теймуразъ позабывъ родственную связь, укрѣпился во Мхетѣ. Вахтангъ съ Имеретинскими и Рачинскими войсками, три мѣсяца сопротивлялся врагамъ спокой-

ствія. Магометане и Лезгины опустошая все, произвели ужасы въ Карталиніи; быстро двинулись къ Тифлису, разорили его, сожгли Сионскій храмъ, низпровергли образа, ограбили святыни храма; изъ рукъ матерей вырывали дѣтей и поплавились Тифлисъ. Не приставшіе къ сторонѣ Царя—Магометанина, Карталины, подвергались крайнему разоренію. Лезгины и Магометане съ мечемъ въ рукахъ снова пронесли грабежь и опустошеніе до границъ Имеретіи. Вахтангъ оставилъ Тифлисъ—плодъ своихъ трудовъ и расположился съ войскомъ въ Дживвалѣ, на близкомъ разстояніи отъ границъ Рачинскихъ. Отсюда отправилъ въ Россію пословъ, и просилъ защиты у Царя единовѣрнаго. Турки пользуясь смутами разстроеннаго царства, внутренними раздорами, расположеніемъ къ себѣ нѣкоторыхъ царственныхъ лицъ, изъявили готовность содѣйствовать изгнанному царю Вахтангу. Они имѣли въ виду не благо для народа, не честь мудраго Царя, лишеннаго правъ на протеческій престолъ, но опасаясь прибытія Россійскихъ войскъ въ Грузію и содѣйствія Россіи съ Турками, домогались подчинить Грузію власти Султана и вліянію его на весь Кавказскій край. Трудныя обстоятельства, въ которыхъ былъ поставленъ Вахтангъ, принудили его рѣшиться по требованію Сераскира Турецкаго, не дожидаясь отвѣта изъ Россіи, войти въ союзъ съ новымъ врагомъ не менѣе опаснымъ, какъ и его Персовъ. Низверженный съ престола братъ его Иессей, ослѣпленный честолюбіемъ дружно соединился съ Царевичемъ Бакаромъ, и оба предстали лицу Сераскира. Надежда на Турковъ, имѣвшихъ силу спасти Грузію отъ ига Персовъ ободрила духъ несчастнаго двора мудраго Вахтанга. Турки свободно прошли до Тифлиса. Мамадъ—Кулиханъ, не видѣвъ возможности противустать силѣ Турковъ, поднесъ имъ свою покорность и ключи города и крѣпости. Янычары заняли и городъ и крѣпость. Мамадъ—Кулихана, по требованію царевича Бакара, заточили; Персидскій гарнизонъ удался, и Бакара объявили Царемъ Карталиніи. Царь Вахтангъ, сокрушаемый духомъ, съ горестію видѣвъ новое и тягчайшее Персидскаго ига Турковъ. Недовольный и мнимымъ владычествомъ въ Карталиніи любимаго своего сына Бакара, не вступалъ ни въ какія дѣла и жилъ въ Али, пограничномъ съ Рачинскою областію городѣ (1724 г.). Находившійся подлѣ стражею Мамадъ—Кулиханъ, давъ присягу въ вѣрности Бакару, получилъ свободу и отправился защищать свое царство, Кахетію. Недовольные Турками Князья отложились отъ нихъ и чрезъ то навлекли на царство тягчайшія бѣдствія. Они съ мечемъ и огнемъ прошли Ксанскія и Арагскія берега. По остаткамъ нищеты и народа скоро прошли Лезгины, и попрали царство, носившее одно имя. Бакаръ не зналъ за что приняться. Ему измѣняли и свои и чужіе. Боялся и Христіанъ и Турковъ. Во Мцхетѣ снова приковался единодушіемъ къ Мамадъ—Кулихану, тревожимому Лезгинами. Укладывая вѣры, въ храмѣ Мцхетскомъ, предъ вѣковыми святынями народа, поклялись они защищать и царство, и народъ, и свою династію, одинадцать вѣковъ господствовавшую въ Грузіи. Отсюда Бакаръ, боясь самъ Турковъ, отправилъ въ Тифлисъ Иессея, снова приваившаго Христіанство. Турки приняли его и снова добровольно привели въ Магометанство Омаровой секты. Иессей опять явился царемъ Карталиніи. Съ Бакаромъ открылась война: Турки подлѣ начальствомъ Иессея всюду преслѣдовали Бакара, вездѣ сокрушали его силу, истребляли его приверженцевъ, заняли городъ Горію и обезопасили тамъ крѣпость сильнымъ гарнизономъ.—Иессей снова вызывалъ войско и Пашу къ Ахалцыха, снова помогалъ опустошенію края на всѣхъ его концахъ. Вахтангъ получилъ, по желанію, приглашеніе къ Русскому двору и онъ съ семействомъ и съ 1,200 душъ обоего пола отправился въ Астрахань подлѣ мирную защиту Русскаго Царя (1724 г.). Между тѣмъ убійства не прекращались: Турки утвердились и обложили всѣхъ тяжкою данью; вездѣ устроили мечети и заглушили Христіанство. Католикъ Доментій принужденъ былъ оставить кафедру въ пользу Виссаріона, любимаго Иессеева и явиться въ г. Лори къ Бакару, недававшему воюя Туркамъ. Доментій выпросилъ у Паши

позволеніе ѣхать въ Константинополь и былъ отправленъ—туда. Ухищреніями Паши и Царя Иессея Турки заточили его на островѣ Тенедосѣ, гдѣ онъ и скончался. Турки утвердились и въ предѣлахъ Кахетіи и простерли свое вліяніе на Имеретію. Съ утвержденіемъ Турецкой власти въ Грузіи сошли съ театра исторіи ея цари: Иессей скончался Магометаниномъ въ Тифлисѣ (1727 г.). Бакаръ выѣхалъ въ Россію и скончался въ Москвѣ (1737 г.), Мамадъ—Кулихана убили Турки (1729 г.). Наслѣдникъ Кахетинскаго Престола Теймуразъ жилъ въ горахъ у Пшавцевъ и въ слезахъ ожидалъ помощи отъ Бога, защитника церкви Православнаго народа. Вся Грузія объявлена провинціею Турціи. Въ ней поселили 80,000 дворовъ Анатолійскихъ Турковъ, и горькія для церкви клякъ Ислама возбуждалъ слезы тайной священной молитвы сыновъ Православной церкви и ея Пастырей. 1729 годъ положилъ конецъ Царямъ—Магометанинамъ въ Карталиніи, но не положилъ конца бѣдствіямъ церкви и народа. Открывшаяся война за Грузію между Турками и Персами, списнула ее въ двухъ рукахъ кровавыхъ и подвергла бѣдственнѣйшему состоянію до вцаренія въ Грузію по волѣ Надиршаха Теймураза II въ Карталиніи и Ираклія II въ Кахетіи.

Продажа имѣній.

1) Тифлисская Губернская Строительная Комиссія вызываетъ желающихъ купить съ публичныхъ торговъ два участка пустопорожной казенной земли, лежащей 1 части во 2 кварталѣ г. Тифлисса противъ казармъ военного рабочихъ ротъ и Саернаго Баталіона, одинъ изъ нихъ въ количествѣ 108 квад. сажень, а другой въ количествѣ 200 квад. сажень. Торги назначены въ присутствіи Строительной Комиссіи 21 числа Февраля, а переторжка 25 числа.

2) Въ присутствіи Тифлискаго Губернскаго Правленія на срокъ 21 Марта мѣсяца, назначены торги, съ переторжкою чрезъ три дня послѣ того на продажу описаннаго у помѣщика Горійскаго уѣзда Сурамскаго участка Поручика князя Давида Диасамидзева винограднаго сада на 1½ дневнаго паханья, за неплатежъ имъ положенныхъ съ него ко взысканію по рѣшенію Правительствующаго Сената, денегъ 293 руб. 74 коп. сереб., на удовлетвореніе казны и Еврея Монашперова; имѣніе это состоитъ Горійскаго уѣзда въ селеніи Сакашетахъ, которое оцѣнено по 10 лѣтней сложности годоваго дохода въ 400 руб. сереб. Желающіе торговаться могутъ видѣть опись сказанному имѣнію въ Губернскомъ Правленіи.

3) Отъ Тифлискаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что 22 числа Февраля мѣсяца назначены торги съ переторжкою на продажу 1-е, винограднаго сада; 2-е, пустопорожнаго садоваго мѣста; 3-е, трехъ давленъ; 4-е, разоренной мельницы и 5-е, двухъ—этажнаго дома описанныхъ у чиновника 14 класса Шюша Шюева; имѣніе это состоитъ Тифлискаго уѣзда и участка въ селеніи Ведзиси, оцѣнено въ 1,487 руб. сереб., и назначено въ продажу на пополненіе числящейся на чиновникъ Шюевъ казенной недоимки, по неисправной постройкѣ зданій Озургетскаго Карантина при укрѣпленіи Лихаурахъ и крѣпости св. Николая въ количествѣ 10,522 руб. 20 коп. серебромъ.

4) Отъ Тифлискаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что за должные Горійскимъ жителемъ Агою Качкачевымъ Горійской же жителькѣ Варварѣ Пирадовой по закладной совершенной въ Горійскомъ Уѣздномъ Судѣ 19 Декабря 1840 года, 100 руб. сереб., описанный у должника старый домъ состоящій во 2 кварталѣ г. Горіи, приносящій годоваго дохода 25 руб., а по 4 лѣтней сложности оцѣненный въ 100 руб. сереб. назначенъ въ публичную продажу при Горійскомъ Уѣздномъ Судѣ на срокъ 28 числа Февраля мѣсяца 1849 года, съ переторжкою чрезъ три дня. По сему желающіе приобрести помянутый домъ покупкою мо-

гутъ явиться въ назначенный срокъ въ Горійскій Уѣздный Судъ, гдѣ и описи оному предъявлена имъ будетъ.

Торги и подряды.

1) Тифлисская Губернская Строительная Комиссія вызываетъ желающихъ взять съ подряда оптомъ по тремъ смѣтамъ разныя исправленія и новыя пристройки въ зданіяхъ Тифлискаго Тюремнаго замка, всего на сумму 1,047 руб. 57³/₄ коп. сереб. Торги назначены въ присутствіи Строительной Комиссіи сего года Февраля 18, переторжка 22 числа. Не желающіе участвовать на изустныхъ торгахъ приглашаются на основаніи 1651 ст. X т. св. гражд. зак. (изд. 1842 г.), присылать въ запечатанныхъ пакетахъ письменныя объявленія, наблюдая, чтобы конверты поступали въ Комиссію не позже 10 часовъ утра, въ день назначенный для переторжки, самыя же объявленія, чтобы писаны были по формѣ приложенной къ 1625 ст. того же тома, съ обозначеніемъ цѣны прописью, и съ изъясненіемъ согласія принять подрядъ въ точности, противу прадъявленныхъ на торгахъ условій. Подробныя свѣдѣнія на этотъ подрядъ можно видѣть ежедневно въ Строительной Комиссіи отъ 8 часовъ утра до 2 часовъ по полудни.

2) Полевая Провіантская Комиссія Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, въ отнѣну объявленія, припечатаннаго въ Вѣстникѣ № 1, 2 и 3 симъ объявляетъ, что вмѣсто прежде назначенныхъ къ наиму въ нынѣшнемъ году для Дагестанскаго отряда 1,300 червадарскихъ лошадей, по измѣнившимся обстоятельствамъ, требуется имѣть только 400 лошадей; и потому желающіе взять эту поставку могутъ явиться въ тѣже присутственныя мѣста, согласно преждему объявленію, съ благонадежными залогами примѣрно на 7,000 руб. сереб.

3) Грузино-Имеретинская Синодальная Контора, молагая съ 7 Марта текущаго года вновь отдать на откупъ продажу церковныхъ восковыхъ свѣчъ въ г. Ахалцыхѣ и уѣздѣ онаго, назначила сроки торга 23 Февраля и переторжку на третій день. По чему желающіе взять означенную продажу восковыхъ свѣчъ, явились бы въ Синодальную Контору на торгъ и переторжку въ назначенные сроки съ благонадежными залогами.

4) Грузино-Имеретинская Синодальная Контора, предполагая отдать въ откупное содержаніе съ сего 1849 года двухдневнаго паханія, садъ при селеніи Артозанѣ и назначивъ для торговъ срокъ 21 числа Февраля, а для переторжки чрезъ три дня,—вызываетъ желающихъ съ тѣмъ, чтобы таковыя явились въ Синодальную Контору для торговъ и переторжки въ назначенные сроки съ благонадежными залогами.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

КАРЛЪ МЕЙТЦЕНЕРЪ, красильный мастеръ, имѣетъ честь извѣстить публику, что онъ беретъ заказы окрашивать всякаго рода матеріи, бархаты, ленты, крепы, различныя шали, меринсы и шелковыя матеріи; ни сколько не стѣсняясь выборомъ цвѣта, и сохраняя притомъ всякаго рода набивку. Кромѣ этого онъ сводитъ пятна со всѣхъ матерій безъ различія, не измѣняя ни сколько цвѣта матеріи. Онъ также беретъ въ выдѣлку и делатировку, лежащая сукна и всякаго рода суконныя выдѣлки, и ручается, что по выдѣлкѣ они не только будутъ имѣть совершенно новый видъ, но и нисколько не измѣнятся въ качествѣ. Желающіе съ заказами своими могутъ адресоваться въ магазинъ его, в домъ купца Теръ-Петрусова на Армянскомъ базарѣ.

ОТЪЪЗЖАЮЩІЕ ЗА ГРАНИЦУ.

Священническій сынъ Аветикъ Теръ Грикуровъ. 1.
Турецко-подданный изъ Гива Феодосіосъ Хаджи. 1.
Сардинско-подданный изъ Турина Луиджи Ричарди. 1.
Тифлис. гражд. Иванъ Харазовъ. 2.
Вновь поселявъ Тифл. обыватель, Аракекъ Месропа шведи Егозаровъ. 2.
Тиф. удѣльный крестьян. Иванъ Казаровъ Ариотюновъ. 3.